

魔都龙舟的国际范儿

□ 要 英 (上海, 学者)



漫画 / 崔泓

端午至，必有龙舟竞渡。原先，以长江为核心的龙舟文化一直是两湖流域的骄傲；如今已波及到大自然水系和人工湖泊。如5月26日，2024年度徐汇区天翼枫林杯龙舟邀请赛就在上海市水上运动中心火热开赛，有29支代表队奋力挥桨、劈波斩浪，献上了一场体育与文化的节日盛宴。这个知名水上运动中心地处上海远郊青浦，目前正是近悦远来！

在上海，为什么会有那么多企事业单位和学校组织龙舟队？而在笔者执教的复旦大学国际文化交流学院，为什么各国留学生们都会热衷参与龙舟赛事？这是笔者近年来一直想解开的谜团，因为这已经超越了屈原，超越了粽子等早期端午文化元素范畴，且契合上海正成为国际体育中心城市、水上体育项目迅速崛起之势。

调研中，我了解到上海徐汇区天翼枫林杯龙舟邀请赛早在2010年就开办了，至今已第十四届。今年的比赛迎来了规模上

的全面升级，不仅参赛人数超过600人再创新高，龙舟队更是在行业和领域上实现了更广泛的覆盖。徐汇区枫林社区正好是复旦大学医学院所在的辖区，那里并没有宽阔的水域。因此，龙舟队的训练要到金山、奉贤、青浦等远郊水域，但大伙包括啦啦队都乐此不疲。留学生对中国文化元素富有激情，自然很好理解。那社区内企事业单位年轻人激情从何而来？我询问熟悉的天翼杯赛事东道主、枫林街道办事处主任沈佩青。

沈佩青原本就是体育迷，她自己喜爱的项目是篮球，以往就组织过多次群众性的社区篮球赛。她是个与时俱进者，一旦看准了新赛道和新机遇就会果断投入资源加以行动的人。关于组织龙舟赛事，她就坦然告知有需求、有赛道、有口碑。龙舟文化在屈原故里流传两千年，但在上海中心城区仍然是新鲜事和新动能。

在沈佩青和其同事、枫林街道办事处副主任郭柳看来，水上运动中心本身也可以多

项目多功能开发以满足人民群众日益增长的体育竞赛新需求。同时，她们都认为龙舟赛作为中国传统文化的重要组成部分，承载着深厚的文化底蕴和民族情感。枫林街道办事处参与组织的不仅是一场竞技比赛，还是场区域经济主力和社会发展动力的深度交流活动；有利于增强发展凝聚力，同时催化企事业单位的创业激情和青年员工归属感。沈佩青强调：当代上海其实是红色文化、海派文化和江南文化共同哺育而成为魔都，龙舟赛就是江南文化的最佳象征！

就在天翼枫林杯龙舟邀请赛圆满成功之际，令人瞩目的2024年“感知中国”——第十四届上海高校外国留学生龙舟赛暨第二届长三角高校外国留学生龙舟邀请赛隆重开赛。赛事安置在华东理工大学奉贤校区通海湖上！本届留学生龙舟赛事，共有34支队伍、106个国家、765名参赛选手，来自复旦大学、南京理工大学、浙江大学、中国科学技术大学等江浙沪皖地区的留学生龙舟队挥桨竞逐，吸引了数千名观众汇集在通海湖畔一睹盛况。经过紧张激烈角逐，最终华东师范大学拔得头筹，亚军分别由上海海事大学和南京理工大学获得。

据了解，上海高校外国留学生龙舟赛自2008年开始落户华理，作为一项将传统文化与体育精神完美融合的品牌赛事，目前已然成为上海高校外国留学生校园文化生活的一项经典活动，为增进国际友谊、促进文明交流互鉴搭建了很好的交流平台。有意思的是，一位参与龙舟赛事的复旦大学阿联酋留学生坦然告知——既然是竞技型赛事，总会有输赢；在上海参加中国体育王牌项目乒乓球、羽毛球等比赛，留学生获胜概率极低；而龙舟赛却是个好机会！